
 
Η Εταιρία με την επωνυμία ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ Α.Ε. (ITC A.E.) συμμετέχει στα ακόλουθα έργα που συγχρηματοδοτούνται 
από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση – Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 

Τίτλος έργου:  ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ 

Κωδικός έργου: Τ1ΕΔΚ-00508 - Διάρκεια έργου: 19/9/2019 – 18/3/2023, Συμμετέχοντες φορείς:  ITC A.E., ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ,  ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΡΓΩ 
ΑΜΚΕ, E.K. «Αθηνά» / ΙE.K. «Αθηνά» / ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΟΓΟΥ       

Αντικείμενο έργου: Αντικείμενο του έργου είναι η διερεύνηση νέων ψηφιακών 
τεχνικών και μέσων που θα προσφέρουν καινοφανείς, ελκυστικές, αλλά και 
προσβάσιμες εμπειρίες επαυξημένης πραγματικότητας στον θεατή. Το έργο θα 
εστιάσει στο τομέα των παραστατικών τεχνών, και ιδιαίτερα στο θέατρο, στοχεύοντας 
στη σχεδίαση, την υλοποίηση, τον πειραματισμό και την αποτίμηση τεχνολογιών και 
εργαλείων που θα διευρύνουν το σημειωτικό κώδικα μιας θεατρικής παράστασης 
παρέχοντας νέες δυνατότητες και αισθητικά μέσα στη σκηνική τέχνη, και εισάγοντας 
παράλληλες προσβάσιμες αφηγηματικές ροές. Η προσέγγιση θα ακολουθήσει δύο 
διαστάσεις: 

- Το άνοιγμα μιας θεατρικής παράστασης σε νέα μέσα και τεχνικές δυνατότητες που 
προσφέρουν οι σύγχρονες τεχνολογίες. Έμφαση θα δοθεί στην εισαγωγή σκηνικών 
στοιχείων που θα εντάσσονται αρμονικά και θα συνεισφέρουν σε μια επαυξημένη 
και πολυεπίπεδη θεατρική εμπειρία. Πέρα από τον φωτισμό, τις βιντεοπροβολές 
και τα ηχητικά αποσπάσματα, θα διερευνηθεί και η εισαγωγή ψηφιακών 
χαρακτήρων που θα ενταχθούν και θα συμμετέχουν στην παράσταση, 
εισφέροντας αισθητικά χαρακτηριστικά και σκηνικά σημεία πέρα από εκείνα που 
είναι εφικτά από φυσικούς ηθοποιούς. 

- Την άρση των εμποδίων που αντιμετωπίζουν ευρείες ομάδες κοινού κατά την 
πρόσβασή τους σε μια θεατρική παράσταση, είτε πρόκειται για αισθητηριακά 
εμπόδια (για παράδειγμα, κάποια μορφή αναπηρίας) είτε γλωσσικά (για 
παράδειγμα, αλλόγλωσσο κοινό με χαμηλή ή καθόλου εξοικείωση με τη γλώσσα 
της παράστασης). Βασικά στοιχεία προσβασιμότητας αποτελούν οι υπέρτιτλοι, η 

απόδοση της παράστασης σε νοηματική γλώσσα και η ακουστική περιγραφή της, 
ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει και η μεταγλωττισμένη απόδοση της παράστασης. 

Aναμενόμενα αποτελέσματα:.Το έργο εισάγει καινοτομίες που ενισχύουν την 
δυνατότητα αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών για την επακριβή παρακολούθηση της 
χρονικής εξέλιξης μιας παράστασης με τον συνδυασμό της τεχνολογίας αναγνώρισης 
συνεχούς ομιλίας με μεγάλο λεξιλόγιο στα Ελληνικά και την αυτόματη στοίχιση ομιλίας 
με το θεατρικό κείμενο.Το έργο επίσης ενισχύει σημαντικά την προσβασιμότητα 
ατόμων με αναπηρία σε θεατρικές παραστάσεις με τα τεχνολογικά βοηθήματα του 
αυτοματοποιημένου υπερτιτλισμού, της απόδοσης της παράστασης σε νοηματική 
γλώσσα, και της ακουστικής περιγραφής. Τέλος σημαντική επίδραση θα έχουν οι 
τεχνολογίες για την επαύξηση της θεατρικής σκηνής αλλά και των ευρύτερων χώρων 
στους οποίους δύναται να παρουσιαστεί το πολιτιστικό προϊόν, με νέα τεχνολογικά 
μέσα. Αυτό περιλαμβάνει τόσο τη διερεύνηση της συνεισφοράς τέτοιων μέσων στην 
αφηγηματική ροή αλλά και, αντίστροφα, στην διαμόρφωση της αφηγηματικής ροής με 
βάση τα νέα αυτά διαθέσιμα εκφραστικά μέσα. Το άνοιγμα της Τέχνης στην πόλη και η 
προσέλκυση εναλλακτικών ομάδων κοινού, με την χρήση των ανωτέρω εργαλείων, θα 
ενισχύσουν με νέες δυνατότητες την καλλιτεχνική και πολιτιστική χρήση και αξιοποίηση 
του δημόσιου χώρου. Με τις πρόσφατες εξελίξεις στον τομέα της πληροφορικής, τόσο 
στο κομμάτι του λογισμικού όσο και στο κομμάτι του υλικού, τέτοιος εξοπλισμός που 
στο κοντινό παρελθόν ήταν αποκλειστικό προνόμιο μεγάλων, πολυδάπανων 
παραγωγών έχουν πλέον καταστεί ιδιαίτερα προσιτοί, ανοίγοντας νέες προοπτικές σε 
μικρότερες σκηνές και στο ευρύτερο κοινό. 



 
Τίτλος έργου:  Ένα σύστημα διανομής ισχύος μικροδικτύου με ενσωματωμένα SiC SSPCs (ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ MICROGRAV) 

Κωδικός έργου: Τ2ΕΔΚ-00024- Διάρκεια έργου: 16/6/20 – 15/6/2023, Συμμετέχοντες φορείς: MILTECH HELLAS A.E.,  AVIONICS GREECE A.E., ITC A.E., 

Αντικείμενο έργου: Σκοπός του MICROGRAV είναι ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη, η δοκιμή 
και η εργαστηριακή πιστοποίηση των μονάδων διανομής υψηλής ισχύος (PDUs) για τον 
ασφαλή έλεγχο και προστασία των ηλεκτρικών συστημάτων παραγωγής ηλεκτρικού 
ρεύματος χαμηλής τάσης συνεχούς ρεύματος (HVDC) σε αεροσκάφη νέας γενιάς. Στο 
πλαίσιο αυτό, το προτεινόμενο έργο θα ενσωματώνει τεχνολογία SiC (Carbon Silicon 
Carbide) για την υλοποίηση ελεγκτών ισχύος στερεάς κατάστασης (SSPCs) που 
παρέχουν σημαντικά οφέλη όσον αφορά την απομόνωση σφαλμάτων, τις διατάξεις 
ψύξης, το διάστημα, το βάρος και την αξιοπιστία του συστήματος σε σχέση με τις 
παραδοσιακές τεχνολογίες μεταγωγής. Επιπλέον, η εισαγωγή της χρήσης 
αρχιτεκτονικής Microgrid στην κατανομή ισχύος του αεροσκάφους νέας γενιάς και η 
έξυπνη διαχείριση ενέργειας μελλοντικά κατά την πτήση είναι ένα σημαντικό μέρος 
αυτού του έργου, με στόχο την αποτελεσματική χρήση της διαθέσιμης ισχύος του 
αεροσκάφους - ειδικά σε συνθήκες αστοχίας. 

Aναμενόμενα αποτελέσματα:. Το έργο στοχεύει στην ανάπτυξη των συστημάτων 
ηλεκτρικής ενέργειας για τα εξηλεκτρισμένα αεροσκάφη. Tο έργο περιλαμβάνει 
καινοτόμες τεχνολογίες που θα αναπτυχθούν και θα εφαρμοστούν, παρέχοντας 
καινοτόμες λύσεις για τις τεχνικές προκλήσεις που τίθενται. 

• Ενσωμάτωση της τεχνολογίας SiC και η χρήση των SSPC αντί των συμβατικών 
διακοπτών. Ανάπτυξη SSPCs υψηλής τάσης κατάλληλοι για δίκτυα HVDC. Μελέτη 
χρήσης ημιαγωγών τεχνολογίας SiC (MOSFETs, JFETs και IGBTs), ικανών να ελέγχουν 
ρεύματα φορτίου υψηλότερα από 300 Α και διαμόρφωση αναμενόμενων ρευμάτων 
βραχυκύκλωσης με χρονικές σταθερές της τάξης των 10 μsec που θα υλοποιήσουν το 
σχήμα ευφυούς διαχείρισης ισχύος (Smart Power Management - SMPS). 

• Δυναμική διαχείριση πηγών και φορτίων, για την εξομάλυνση του προφίλ φορτίου, 
την εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση του βάρους. Το σχήμα ενεργειακής 
διαχείρισης βασίζεται σε ιεραρχική αρχιτεκτονική, χρησιμοποιώντας στρατηγική 

εποπτείας για τον συντονισμό και την ισορροπία μεταξύ παραγωγής και κατανάλωσης 
κατά τις διάφορες φάσεις πτήσης του αεροσκάφους, λαμβάνοντας υπόψη τις 
απαιτήσεις φορτίου και τις απαιτήσεις ισχύος. 

• Ανάπτυξη ενός «ευφυούς συστήματος προστασίας. Με βάση τη χρήση των 
βελτιωμένων SiC SSPCs που θα παραχθούν κατά τη διάρκεια του έργου, το σχήμα 
προστασίας θα σχεδιαστεί και θα εφαρμοστεί για την προστασία από 
βραχυκυκλώματα, υπερφόρτιση και άλλα σφάλματα που εμφανίζονται στα φορτία και 
στο σύστημα διανομής ισχύος. 

• Σχεδιασμός/κατασκευή ενός στιβαρού συστήματος παρακολούθησης της «υγείας» 
του συστήματος (HUMS).  Το σύστημα θα καταγράφει σε πραγματικό χρόνο τη 
λειτουργική κατάσταση του ηλεκτρικού συστήματος διανομής και θα υποστηρίζει τη 
αντιμετώπιση σφαλμάτων χάρις το προηγμένο σύστημα λήψης αποφάσεων. 

• Σχεδιασμός και κατασκευή ενός ευέλικτου σταδίου μετατροπής HVDC / LVDC. Η 
τοπολογία μετατροπής θα ικανοποιεί τις αυστηρές αεροναυτικές απαιτήσεις όσον 
αφορά την πυκνότητα ισχύος, τις διακυμάνσεις τάσης και το σχήμα προστασίας. 
Επιπλέον, σε αντίθεση με τους τυπικούς μετατροπείς ισχύος για αεροσκάφη, η λύση θα 
διασυνδέεται με την έξυπνη διαχείριση ενέργειας, με την ευελιξία να καθορίζει σε 
πραγματικό χρόνο τις ρυθμίσεις τους (μέσω της έξυπνης διαχείρισης), ανάλογα με τις 
συνθήκες πτήσης.  

Το έργο στοχεύει στην εφαρμογή της τεχνολογίας έξυπνης διαχείρισης ισχύος για 
πρώτη φορά παγκοσμίως σε ηλεκτρικά συστήματα ελικοπτέρων. Η ανάπτυξη 
συστημάτων SiC SSPC υψηλής τάσης εξακολουθεί να είναι ένας φιλόδοξος στόχος με 
μεγάλες εμπορικές ευκαιρίες. Επιπλέον, τα συστήματα προστασίας που συνεργάζονται 
με το σύστημα SMPS 



 
και τα SiC SSPC, έχουν υψηλό δυναμικό καινοτομίας που αποτελεί μέρος της ιεραρχικά δομημένης ευφυούς διαχείρισης. Τέλος, η ιδέα μετατροπής HVDC / LVDC συμβάλλει στη 
μείωση του βάρους του συστήματος διανομής ισχύος, υπογραμμίζοντας την καινοτομία και τις εμπορικές δυνατότητες της. 

Τίτλος έργου:  Μείωση της κατανάλωσης καυσίμου και εκπομπών σε μικρά επιβατηγά πλοία με την υιοθέτηση καινοτόμου λύσης 
θερμοηλεκτρικής ανάκτησης ενέργειας. (ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ RECOMAR) 

Κωδικός έργου: Τ2ΕΔΚ-00104- Διάρκεια έργου: 16/6/20 – 15/6/2023, Συμμετέχοντες φορείς: MILTECH HELLAS A.E., ITC A.E.,  CREATIVE SYSTEMS  ENGINEERING  MΕΠΕ

Αντικείμενο έργου: Το προτεινόμενο έργο RECOMAR έχει ως αντικειμενικό στόχο την 
ανάπτυξη ενός καινοτόμου συστήματος (με τη μορφή εργαστηριακού πρωτοτύπου) 
στατικής ανάκτησης ενέργειας από καυσαέρια σε μικρά  επιβατηγά πλοία (π.χ. Ferry 
Boat πορθμειακών γραμμών), με την υιοθέτηση σύγχρονων τεχνολογιών 
θερμοηλεκτρικής παραγωγής ενέργειας και ηλεκτρονικών ισχύος, με τρόπο ενεργειακά 
βιώσιμο. Συγκεκριμένα, το σύστημα ανάκτησης ενέργειας που πρόκειται να αναπτυχθεί 
θα βασίζεται σε μία στατή θερμοηλεκτρική γεννήτρια η οποία θα εκμεταλλεύεται 
μερικώς τη θερμική ενέργεια των καυσαερίων των γεννητριών του πλοίου, 
μετατρέποντάς τη σε ηλεκτρική. Αυτή η ηλεκτρική ενέργεια θα μεταφέρεται στη 
συνέχεια στο ηλεκτρικό δίκτυο του πλοίου, μέσω κατάλληλου ηλεκτρονικού 
μετατροπέα ισχύος, καλύπτοντας έτσι ποσοστό των ηλεκτρικών του φορτίων. Ο 
σχεδιασμός του θερμοηλεκτρικού συστήματος ανάκτησης ενέργειας από καυσαέρια θα 
εξειδικευτεί με στόχο τη βελτιστοποίησή του για την περίπτωση  μικρών επιβατηγών 
πλοίων. Επιπρόσθετα, το καινοτόμο σύστημα θα φέρει συστοιχία υπερπυκνωτών 
κατάλληλα διαστασιολογημένη, ώστε να συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας 
ηλεκτρικής ισχύος του πλοίου. Σε αυτό το πλαίσιο θα σχεδιαστεί και θα κατασκευαστεί 
ένα σύστημα παρακολούθησης και καταγραφής (σε πραγματικό χρόνο) της ροής 
ηλεκτρικής ισχύος του πλοίου (Power Monitoring System – PMS). Ο βασικός κορμός του 
συστήματος θα είναι οι μετρητές ισχύος, οι οποίοι θα εγκατασταθούν σε επιλεγμένα 
σημεία του ηλεκτρικού δικτύου και θα επικοινωνούν μεταξύ τους μέσω ενός τοπικού 
δικτύου Intranet, το οποίο θα εγκατασταθεί στη γέφυρα πλοίου. Τα αναμενόμενα 
οφέλη από αυτό το καινοτόμο προϊόν είναι πολλαπλά: 

• Μείωση της κατανάλωσης καυσίμων στα μικρά επιβατηγά πλοία. 

• Συμβολή στην προστασία του περιβάλλοντος, χάρις τον περιορισμό της κατανάλωσης 
καυσίμων, ιδιαιτέρως δε στη μείωση των εκπομπών αερίων ρίπων στα λιμάνια, αφού 
το έργο εστιάζει κυρίως σε πλοία τύπου Ferry Boat. 

• Πλήρης αποτύπωση της ροής και της ποιότητας ισχύος σε αυτή την κατηγορία των 
πλοίων, ενδελεχής καταγραφή και αποτίμηση των ζητημάτων που προκύπτουν από την 
ανάκτηση της ενέργειας των καυσαερίων και βελτιστοποίηση του σχεδιασμού. 

• Ανάπτυξη ενός καινοτόμου προϊόντος εξοικονόμησης ενέργειας για το ναυτιλιακό 
τομέα, με υψηλή προστιθέμενη αξία για την Ελληνική οικονομία. 

• Βελτίωση της ποιότητας ηλεκτρικής ισχύος. 

Aναμενόμενα αποτελέσματα: Ο γενικός στόχος είναι η δημιουργία και ο συνδυασμός 
τεχνολογιών για τη βελτίωση της ενεργειακήςαπόδοσης και συνεπώς του 
περιβαλλοντικού και κλιματικού αποτυπώματος των υφιστάμενων πλοίων. Η 
ενεργειακή απόδοση των πλοίων και το περιβαλλοντικό αποτύπωμά τους καθορίζονται 
σε μεγάλο βαθμό από τον σχεδιασμό του πλοίου αλλά και από τη λειτουργία του. 
Επομένως, υπάρχει ένα αρκετά μεγάλο πεδίο που χρήζει βελτίωσης. Επίσης η θέσπιση 
ολοένα και αυστηρότερων οδηγιών για τον τομέα των θαλάσσιων μεταφορών, οδηγεί 
τις ναυτιλιακές εταιρείες στην αναζήτηση μεθόδων και τεχνολογιών που θα 
καταστήσουν τα πλοία τους φιλικότερα προς το περιβάλλον. Συνεπώς, με την επίτευξη 
του παραπάνω στόχου, το έργο θα έχει σαν αντίκτυπο τη μείωση της κατανάλωσης 
καυσίμου και των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από τα Ferry Boat που πλέουν 
στην Ευρώπη και παγκοσμίως, συμβάλλοντας έτσι στη μείωση της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης στους λιμένες.  



 
Τίτλος έργου:  Ηλεκτροκίνηση μηδενικού ανθρακικού αποτυπώματος στους Εθνικούς Αυτοκινητόδρομους με την αξιοποίηση ΑΠΕ, 

καινοτόμων τεχνολογιών παραγωγής και συλλογής ενέργειας, συστημάτων ενεργειακής αποθήκευσης και βελτιστοποίησης 
των ενεργειακών συναλλαγών με το ηλεκτρικό δίκτυο (ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ: ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΩ) 

Κωδικός έργου: Τ2ΕΔΚ-00136 - Διάρκεια έργου: 29/7/21 – 28/11/2023, Συμμετέχοντες φορείς: ΝΕΑ ΟΔΟΣ ΑΕ, ITC A.E.,   ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ, ΚΕΝΤΡΟ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, CREATIVE SYSTEMS  ENGINEERING  MΕΠΕ

Αντικείμενο έργου:  Προώθηση της ηλεκτροκίνησης, συλλογή και παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
στους εθνικούς αυτοκινητόδρομους. Συγκεκριμένα, η ποσοτική και χωρική κατανομή των 
υποδομών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων αποτελεί έναν πολύ σημαντικό παράγοντα οποίος 
μπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη στην ταχεία και ευρεία αποδοχή της ηλεκτροκίνησης σε εθνικό 
επίπεδο. Εστίαση στο εθνικό οδικό δίκτυο μεταξύ Αθήνας και Λαμίας (Π.Α.Θ.Ε. 172,5Km) καθώς 
επίσης του Αντιρρίου και των Ιωαννίνων (Ιόνια Οδός, 196Km), λόγω της σπουδαιότητας των δύο 
αυτοκινητοδρόμων από άποψη εύρους δικτύου και όγκου μεταφορικού έργου. Σε δεύτερο 
επίπεδο, οι καινοτόμες τεχνολογίες/δράσεις που θα αναπτυχθούν αναμένεται να αποτελέσουν 
σημαντικό εργαλείο για την εταιρεία ΝΕΑ ΟΔΟΣ Α.Ε. (εμπορική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων 
του έργου), αλλά επίσης ένα παράδειγμα εφικτής πράσινης μετακίνησης και για τις υπόλοιπες 
εθνικές οδικές αρτηρίες αλλά και το περιφερειακό οδικό δίκτυο (διάχυση των αποτελεσμάτων του 
έργου), συμβάλλοντας έτσι ουσιαστικά στην προώθηση της ηλεκτροκίνησης, στη μείωση των 
ρύπων και στην αύξηση της συμμετοχή των ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας, 
στόχοι που τίθενται επιτακτικά στον Εθνικό Ενεργειακό Σχεδιασμό και το Εθνικό Σχέδιο για την 
Ενέργεια και το Κλίμα για την περίοδο έως το έτος 2030.  

Aναμενόμενα αποτελέσματα: Οφέλη για τις εθνικές οδικές μετακινήσεις: Το έργο  συμβάλλει στον 
ορθολογικό χωρικό, ενεργειακό και περιβαλλοντικό εξηλεκτρισμό των εθνικών οδικών δικτύων, 
καταρτίζοντας ένα σχέδιο παρεμβάσεων μετασχηματισμού του οδικού δικτύου της εταιρείας Νέα 
Οδός Α.Ε. Τα αποτελέσματα του έργου μπορούν να αξιοποιηθούν από το σύνολο των εθνικών και 
αστικών αυτοκινητοδρόμων της Ελλάδας. Οφέλη σε περιβαλλοντικό και κοινωνικό επίπεδο: Οι 
στόχοι του έργου είναι πλήρως εναρμονισμένοι με τις προτεραιότητες του ΕΣΕΚ για μείωση των 
εκπομπών CO2  κατά 16,96% συγκριτικά με το 2016 (έτος αναφοράς), μέσα από την προώθηση τις 
ηλεκτροκίνησης σε επίπεδο εθνικών μεταφορών. Επιπροσθέτως, το έργο επιδιώκει την ενεργειακή 
εξυπηρέτηση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων με την ενσωμάτωση μονάδων ΑΠΕ στο ενεργειακό 
ισοζύγιο των οδικών αυτοκινητόδρομων, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην ουσιαστική 
αναβάθμιση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των οδικών μετακινήσεων. Οφέλη σε 
βιομηχανικό και οικονομικό επίπεδο: Ανάπτυξη νέων καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών για 

την εγχώρια αλλά και την ευρωπαϊκή αγορά. Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, που συμβάλλουν 
στην απορρόφηση πανεπιστημιακών αποφοίτων υψηλών προσόντων από την αγορά εργασίας. 
Οφέλη σε ερευνητικό και τεχνολογικό επίπεδο: Τα αποτελέσματα θα συμβάλλουν αποφασιστικά 
στην ενίσχυσης της έξυπνης εξειδίκευσης νέων ερευνητών και φοιτητών, σε πολλαπλά 
επιστημονικά πεδία όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η ενεργειακή αποθήκευση, οι 
επικοινωνίες, οι εφαρμογές ΙοΤ, τα ηλεκτρονικά ισχύος, η ηλεκτροπαραγωγή από καινοτόμες 
τεχνολογίες ανάκτησης/παραγωγής ενέργειας, η διαχείριση, ο προγραμματισμός και η 
βελτιστοποίηση ενεργειακών συναλλαγών μεταξύ του ηλεκτρικού δικτύου, μονάδων ΑΠΕ και 
χρονικά μεταβαλλόμενων φορτίων.  

Tο έργο φιλοδοξεί: 

- να εξυπηρετεί 1500 διελεύσεις ηλεκτρικών αυτοκινήτων / έτος με την ανάπτυξη 4 ενεργειακά 
αυτόνομων και μηδενικού ανθρακικού αποτυπώματος σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών 
οχημάτων. 

- να επιτρέψει το ένα τρίτο του συνόλου των διελεύσεων να πραγματοποιείται σε βραδινές 
ώρες χωρίς να προκαλούνται αξιοσημείωτες μεταβολές στις καμπύλες ηλεκτρικής ζήτησης 
των υποδομών των προαναφερθέντων αυτοκινητοδρόμων.  

- να συμβάλει στον περιορισμό της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και στον μετριασμό της 
συντελούμενης κλιματικής αλλαγής, μειώνοντας τις εκπομπές CO2  από 36- 50 τόνους 
ετησίως. 

- να αναπτύξει ένα ελκυστικό επιχειρηματικό μοντέλο για την ευρεία ένταξη συστημάτων ΑΠΕ 
και μέσων ενεργειακής αποθήκευσης, με στόχο την εξυπηρέτηση τουλάχιστον του 10% των 
συνολικών ηλεκτρικών αναγκών των προαναφερθέντων υπεραστικών υποδομών και την 
ενεργειακή εξυπηρέτηση τουλάχιστον 1.000.000 διελεύσεων ηλεκτρικών οχημάτων.  

- να αναπτύξει καινοτόμους, οικονομικά ανταγωνιστικούς ασύρματους φορτιστές ηλεκτρικών 
οχημάτων οι οποίοι θα αντικαταστήσουν τις χειρωνακτικές (σήμερα) διαδικασίες ηλεκτρικής.

  



 
Τίτλος έργου:  Μελέτη, σχεδιασμός και κατασκευή ενός καινοτόμου, αυτόνομου και συτοματοποιημένου αυτόματου συστήματος αλλαγής 

καυσίμου από HFO σε ΜGO για πλοία (ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ MAFCS) 

Κωδικός έργου: Τ2ΕΔΚ-01575- Διάρκεια έργου: 18/2/20 – 17/06/2023, Συμμετέχοντες φορείς:  FARAD A.E.,  ΟΥΤΕΚΟ ΑΒΕΕ, ΛΥΓΕΡΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ (PSYCTOTHERM), ITC AE

Αντικείμενο έργου:  Οι πρόσφατα θεσπισθέντες κανονισμοί της ναυτιλίας απαγορεύουν σταδιακά 
τη χρήση κλασσικού βαρέως πετρελαίου (HFO) σε πολλές θαλάσσιες περιοχές. Λόγω της υψηλής 
περιεκτικότητάς του σε θείο και βαρέα μέταλλα, τα πλοία που εκτελούν θαλάσσια καύση HFO 
εκπέμπουν μεγάλες ποσότητες ατμοσφαιρικών ρύπων και ως εκ τούτου αποτελούν σημαντικό 
περιβαλλοντικό ζήτημα παγκοσμίως. Αυτό οδηγεί τους ναυτιλιακές εταιρείες να χρησιμοποιούν 
καύσιμα χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο γνωστά ως MGO / MDO και ως εκ τούτου, να προβούν 
σε σημαντικές μετασκευές για την καύση του MGO / MDO ως καυσίμου. Το σύστημα τροφοδοσίας 
και ψεκασμού καυσίμου του πλοίου δεν έχει σχεδιαστεί για χρήση καυσίμου πετρελαίου χαμηλής 
περιεκτικότητας σε θείο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η διαδικασία διύλισης που αφαιρεί την 
περιεκτικότητα σε θείο επηρεάζει το ιξώδες και κατά συνέπεια την λιπαντικότητα. Λειτουργώντας 
με χαμηλό ιξώδες, το MGO (με χαμηλή δυνατότητα λίπανσης) θα μπορούσε να προκαλέσει ζημιά 
στις αντλίες καυσίμου του κινητήρα οι οποίες είναι συνήθως σχεδιασμένες για λειτουργία HFO 
αλλά και στους κυλίνδρους της μηχανής. Προκειμένου να εξασφαλιστούν οι κατάλληλες ιδιότητες 
λίπανσης για την προστασία των μερών του κινητήρα από την πρόωρη φθορά, οι κατασκευαστές 
κινητήρων συνιστούν ότι θα πρέπει να διατηρείται ένα ελάχιστο ιξώδες καυσίμου 2,0 cSt στην 
είσοδο καυσίμου, ενώ συνιστάται έντονα μια τιμή πάνω από 3,0 cSt ως περιθώριο ασφαλείας. Η 
απαιτούμενη τιμή ιξώδους (>2,0 cSt ) μπορεί να επιτευχθεί με την παροχή καυσίμου MGO σε 
θερμοκρασία περίπου στους 18 βαθμούς Κελσίου. Δεδομένων των σχετικά υψηλών τιμών 
θερμοκρασιών στις δεξαμενές αποθήκευσης πετρελαίου MGO ενός συμβατικού πλοίου, η μείωση 
της θερμοκρασίας μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο με την εφαρμογή ενός κύκλου ψύξης στη 
γραμμή παροχής πετρελαίου MGO. Κατά την μετάβαση από καύσιμο HFO σε MGO, δηλαδή από 
ένα καύσιμο που προθερμαίνεται στο 150C σε ένα καύσιμο που θέλει ψύξη στους 18C υπάρχουν 
μια σειρά από παράμετροι που πρέπει να ελέγχονται στο πλοίο . Οι πιο σημαντικές παράμετροι 
είναι ο έλεγχος παροχής HFO & MGO, αλλά και ο ρυθμός ψύξης της μηχανής. Έτσι στόχος αυτού 
του Έργου είναι η μελέτη, σχεδιασμός και κατασκευή ενός συστήματος το οποίο θα πληροί όλες 
τις ειδικές απαιτήσεις της ναυτιλιακής βιομηχανίας και των νηογνωμόνων και θα μπορεί 
αυτοματοποιημένα να αναλάβει την αλλαγή καυσίμου από HFO σε MGO όταν το πλοίο βρίσκεται 
εν πλω. Μια ψυκτική μονάδα θα αναλάβει να ψύχει το MGO στην κατάλληλη θερμοκρασία και μια 
σειρά από αυτοματοποιημένες βαλβίδες ελέγχου "change over valves" θα αναλάβουν σε 
συνεργασία με την μονάδα την ομαλή μετάβαση του καυσίμου από HFO σε MGO χωρίς να υπάρχει 
διακοπή της λειτουργίας της μηχανής του πλοίου. 

Οφέλη σε βιομηχανικό και οικονομικό επίπεδο: Τα αποτελέσματα αναμένεται ότι θα 
συνεισφέρουν γενικότερα στον τεχνολογικό τομέα των εναλλακτών θερμότητας και ψύξης 
πετρελαίου (MGO), προσφέροντας νέα προϊόντα πιο αποδοτικά, χαμηλότερου κόστους και με 
μικρότερο ενεργειακό αποτύπωμα. Η τεχνογνωσία που θα αποκτηθεί αλλά και η παραγωγή 
γνώσης θα εδραιώσουν την θέση των συμμετεχoυσών εταιρειών στην ναυτιλιακή αγορά. Οι 
εταιρείες θα μπορέσουν να αναπτύξουν νέα ή βελτιωμένα προϊόντα, με υψηλή προστιθέμενη αξία 
ενώ ταυτόχρονα θα βελτιωθεί η παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα τους. Έτσι θα είναι 
δυνατή η διείσδυση τους σε νέες αγορές. Ταυτόχρονα θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας 
και αύξηση των πωλήσεων – εξαγωγών των εταιριών σε παγκόσμια κλίμακα. Παρά το γεγονός ότι 
τα τελικά μεγέθη θα αναδειχθούν από την τεχνοοικονομική ανάλυση των αποτελεσμάτων του 
έργου, εντούτοις η προσδοκώμενη αύξηση του ετήσιου κύκλου εργασιών αναμένεται να 
ξεπεράσει το 15% για τα πέντε πρώτα έτη κυκλοφορίας του νέου προϊόντος. Το γεγονός αυτό θα 
δώσει τη δυνατότητα στις συμμετέχοντες εταιρείες να διατηρήσουν τις υφιστάμενες θέσεις 
εργασίας και παράλληλα να επεκτείνουν τις δραστηριότητές, αναπτύσσοντας εξ ολοκλήρου το νέο 
προϊόν στις εγκαταστάσεις τους, αυξάνοντας έτσι τις θέσεις εργασίας. Επιπρόσθετα, η επιτυχής 
ολοκλήρωση του έργου MAFCS και η μετέπειτα αναμενόμενη πορεία του νέου προϊόντος θα 
εδραιώσει τις εταιρείες και επιπρόσθετα θα διευρύνει τη δραστηριοποίησή τους στον τομέα του 
προϊόντων προηγμένης τεχνολογίας για την ναυτιλία. Τούτο συνεπάγεται τη βιωσιμότητα των 
θέσεων εργασίας εξειδικευμένων Μηχανικών που δημιουργήθηκαν. Επομένως, το προτεινόμενο 
έργο θα ενισχύσει σημαντικά την ανταγωνιστικότητα των συμμετεχουσών επιχειρήσεων σε ένα 
καίριο βιομηχανικό αντικείμενο και με άμεσα οικονομικά οφέλη για την εθνική οικονομία μέσω 
της ανάπτυξης της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της εγχώριας βιομηχανίας, την σημαντική 
αύξηση των εξαγωγών και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε ένα τομέα όπως η Ναυτιλία 
που αποτελεί αιχμή δραστηριοποίησης επιχειρήσεων Ελληνικών συμφερόντων. Ως άμεσο 
αναμενόμενο αποτέλεσμα, είναι η κατασκευή ενός πρωτότυπου συστήματος (ψυκτική μονάδα και 
αυτοματοποιημένη βαλβίδα) το οποίο θα μπορεί αυτοματοποιημένα να αναλάβει την αλλαγή 
καυσίμου από HFO σε MGO όταν το πλοίο βρίσκεται εν πλώ. Αυτό θα γίνεται χρησιμοποιώντας 
τον βέλτιστο τρόπο όσο αφορά τη μίξη αλλά και τον χρόνο αλλαγής καυσίμου, χωρίς να 
καταπονούνται η μηχανή και τα συστήματα του πλοίου. Οφέλη σε ερευνητικό και τεχνολογικό 
επίπεδο: 


